



ЗАРЯ ВОСТОКА

Газета
выходит
с июня
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი
ვოსტოკი

საბჭოთაო კავშირების
საბჭოთაო კავშირების
საბჭოთაო კავშირების

СОРЕВНОВАНИЕ: ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Предприятия стройиндустрии, входящими в систему Министерства строительства Грузинской ССР, выпущено с начала года около девяти тысяч кубических метров бетонных железобетонных конструкций и деталей. Это почти полтора раза больше, чем за соответствующий период прошлого года. Государственное задание выполнено на 42,7 процента.

На восемь миллионов рублей выпущено продукции Горьковского производственного объединения с начала года. Это почти на 400 тысяч рублей больше, чем было запланировано. Сверх плана реализовано изделий на сто тысяч рублей.

Первыми в коллективе Ачигварского комбината чая зоны города Гагра выполнили годовое задание бригады, руководимые коммунистами Велоди Шакая и Теймуразом Санаея. Передовики предприятия заключили договор о социалистическом соревновании за выполнение планов двух лет пятилетки к 70-летию Великого Октября.

Высокой урожайности картофеля добились хозяйства Богдановского и Атакалканского районов. Им удалось собрать соответственно на 28 и 26 центнеров клубней с гектара больше, чем в прошлом году.

К ВОПРОСАМ КАЧЕСТВА — ПО-ПАРТИЙНОМУ, ПО-ГОСУДАРСТВЕННОМУ

Вопросы качества продукции, в которых сегодня суммируется итог работы всех отраслей экономики, партия рассматривает как вопросы огромной социально-экономической значимости. Технический уровень народного хозяйства, степень удовлетворения различных потребностей человека, полнотворность и привлекательность экономики, настроения людей — это, в конечном счете, зависит от того, насколько добротна, прогрессивна, современна производимая нами продукция. Потому и в Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1987 год, утвержденном на сессии Верховного Совета страны, намечены решительные шаги к коренному повышению технического уровня и качества всей продукции.

Нет и не может быть удовлетворения от роста количественных показателей, если не выросли качественные. Как отмечалось на состоявшемся недавно совещании в ЦК КПСС, где обсуждались вопросы введения государственной премии продукции, ускорение должно идти только через высокое качество, через лучшую продукцию с большим производственными способностями, обеспечивающими внедрение технологий трудосберегающих, ресурсосберегающих и т. д. Только через качество. Ускорение неразрывно связано с качеством.

Вопрос стоит сейчас остро не только потому, что с нового года объединения и предприятия промышленных министерств переходят на государственную премию продукции, что, конечно же, потребует от них большей ответственности, лучшего использования резервов, укрепления дисциплины и порядка активизации социалистического соревнования за честь заводской марки. Решенье проблем, о которых выше с особой озабоченностью говорит партия, назрело.

Да, одеть одетого, так же, как и обусть обутого, нелегко: возросли требования, расширились возможности, появились высокие ориентиры. Впрочем, время предъявляет спрос не только к товарам для народа, но и ко всему комплексу проблем, связанных с выпуском промышленных изделий, — к технике и технологии производства, и прежде всего в машиностроении, к организации труда и уровню подготовки кадров, к материалам и комплектующим изделиям.

Но дело не только в том, что изменились потребности. Работать плохо — невыгодно. Немыслимо для общества, для государства, а значит, и для всех нас. И эту связь сегодня все острее чувствует каждый. Потому и звучит настоятельный призыв: браковеды не должны жить спокойно, по сути — за чужой счет пользоваться всеми теми благами и льготами, которые имеют честные труженики. Когда на тбилиском заводе «Электросварка» в комплексной бригаде, возглавляемой Гурьяном Алашани, возник сознательный допустим брак, ему ясно дали понять: к жалуде здесь не привьются. И о коэффициенте трудового участия вспоминали — есть, мол, в руках совета бригады надежный инструмент, который хорошо поможет их коллектива безответственности. Действительно. Так же решительно и бескомпромиссно должны вести борьбу за высокое качество все — от рабочего до министра.

Требования сегодня неизмеримо возросли. И, в первую очередь, к тем коллективам, которые с нового года переходят на государственную премию продукции. 22 предприятия республик начнут с января сдавать ее представителям Госстандарта. За оставшееся до конца года время надо полностью подготовиться к этому. Причем, проводимую сейчас работу, как отмечалось на состоявшемся 20 ноября заседании Политбюро ЦК КПСС, следует тесно увязывать с переходом предприятий и объединений на принципы полного хозяйства, самофинансирования и самоокупаемости, повышения их самостоятельности и ответственности.

Наряду с последними работами об улучшении конструктивных изделий в технологии производства, укрепление связей с поставщиками, важно вести разъяснительную работу в коллективах. Люди должны ясно понимать, какие ожидаются перемены, хорошо осознавать, что и честь заводской марки и их зарплата непосредственно зависят от качества труда, от дисциплины вообще.

В этой связи перед партийными комитетами республик, и прежде всего — Тбилиским, Кутаисским, Руставским, Батумским, Цхинвальским, Потийским горкома партии, стоит задача, не откладывая на завтра, самым серьезным образом заняться предприятиями, которые переходят на государственную премию продукции, мобилизовать их трудовые коллективы и первичные партийные организации на достижение нового качественного роста.

Важно также всемерно использовать и распространять передовой опыт повышения добротности изделий. И этот опыт должен становиться достоянием всех, невзирая на ведомственную принадлежность. Слово — за партийными организациями и партиями. Им — поддержать добрый почин, организовать его эффективное внедрение.

Недавно, как известно, бюро ЦК КП Грузии заслушало отчет партгруппы горячего участка трубопрокатного цеха Руставского металлургического завода Г. Буцишвили и отметило положительную работу партийной группы по повышению качества продукции и экономному расходованию материальных ресурсов. Коммунисты партгруппы, выступив с ценной инициативой, возглавив борьбу коллектива за совершенствование технологического процесса, более полное использование мощностей, усиление режима экономии, что позволяло бригаде успешно реализовать плановые задания, обеспечить стабильный рост производительности труда на один процент в связи с себестоимостью продукции на 0,5 процента. Партийный комитет завода должен проявить больше активности в развитии планового начинания, тем более, что в Руставский металлургический с января также переходят на государственную премию продукции.

Заслуживают поддержки и одобрения действия хозяйственных руководителей этого предприятия, подготовивших экономические обоснованные прогнозы и предложения по совершенствованию работы коллектива в наступающем году. Сейчас здесь принимаются энергичные меры по осуществлению всего намеченного. Именно так — активно и наступательно — должны подходить к решению проблем и устранению недостатков все руководители.

Надо, однако, факты и вного рода. Известно, в тбилиском производственном объединении «Станкостроитель», где предпочитают заниматься «воспитанием» представителей Госстандарта, править им дух терпимости и снисхождения вместо того, чтобы пойти на кардинальное решение своих внутренних проблем.

Повсеместно надо выкорчевывать все то, что во вред доброму имени и авторитету заводского изделия, — штурмовщину, недобросовестность, разгильдяйство, безответственность. Этот старый груз лечебный оставить за воротами государственной премии, иначе выладе будет коллектив. По конечному продукту, вырванным за него средствами оцениваться теперь — не формально, а с помощью экономических рычагов и санкций — работа предприятия. Следовательно, что заработал, то и потребуй. Так стоит вопрос. И ничем иным, кроме, как серьезной, продуктивной работой, его не решить. Так что настрой нужен самый деловой. И задать его должны партийные комитеты.

Уже сейчас на ряде предприятий в целях подготовки к государственной премии продукции представителями Госстандарта начали принимать как-то ее часть. И тут же выявлялись разногласия, несходство позиций. Для всех должно быть ясно: всегда и во всем надо исходить из высших партийных и государственных интересов, а не идти на поводу ведомственных амбиций, не защищать честь пропахшего нафталином «мудара». Местные партийные органы обязаны позаботиться о создании нормальной, деловой обстановки для работы государственной премии. Они должны показать пример последовательности и принципиальности в проведении политики партии, направленной на достижение нового качественного уровня народного хозяйства; строго спрашивать с тех, кто из-за сиюминутной выгоды, местного или местного патриотизма полагается воздействовать на объективную оценку качества со стороны государственной премии.

«Мы живем в очень напряженное, очень ответственное для судеб нашей страны и народа время», — сказал, выступая на совещании в ЦК КПСС, М. С. Горбачев. — Мы должны это хорошо понимать. Без громких слов скажу: сегодня мы проходим такую полосу в такой этап, что если мы справимся с проблемами, которые стоят перед нами, то это будет иметь исторические последствия для страны, ее роли в мире.

Качество труда — качество продукции — качество жизни. Проста и потому Должна быть повята каждому эта взаимосвязь.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

В ЦК КПСС рассмотрен вопрос о ходе выполнения народнохозяйственного плана социально-культурного строительства в 1986 году.

Отмечено, что министерства и ведомства, местные партийные, советские, хозяйственные органы, исходя из уставов XXVII съезда партии, стали больше уделять внимания развитию социальной сферы, строительству жилья, объектов культурно-бытового назначения. В целом по стране за десять месяцев 1986 года ввод жилых домов увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 14 процентов, школ — на 13, детских дошкольных учреждений — на 27, больниц и поликлиник — на 60 процентов.

Вместе с тем многие министерства и ведомства, Советы народных депутатов не обеспечили необходимого перестройки своей деятельности в этом направлении, не добились коренного улучшения строительства объектов социально-культурного комплекса, к нему по-прежнему

относится как к делу второстепенному. Строительство жилых домов, магазинов, больниц, профтехучилищ, вузов, клубов, спортивных сооружений ведется неудовлетворительно, с отставанием от плановых заданий.

Наибольшее отставание в строительстве дошкольных учреждений допущено по Минрадиопрому СССР, Минпромвязи СССР, Минстанкопрому СССР, где эти объекты введено менее четверти от годового объема, а также в Новгородской, Смоленской, Томской областях. К началу учебного года не справились с задачей по вводу общеобразовательных школ Мостгорисполком, Совет Министров Киргизской ССР.

Такое положение явилось следствием того, что Минвостокстрой СССР, Минуралсибирстрой СССР, Минсевазстрой СССР, Мингорстрой СССР, Миннефтегазстрой СССР не обеспечили приоритетного отношения и строительству объектов социальной сферы, многие их подрядные организации ведут его неудовлетворительно.

Госплан СССР, Госнаб СССР, министерства и ве-

домства не приняли действенных мер по обеспечению возрастающих объемов жилищно-гражданского строительства необходимыми материальными ресурсами. Не введен должный порядок в планировании объектов социальной сферы, не предусматриваются необходимые заделы для организации точного строительства жилья.

По мнению ЦК КПСС, отмеченные недостатки во многом обусловлены тем, что Советы Министров союзных республик, министерства и ведомства СССР, партийные органы на местах не осуществили еще решительного поворота к дальнейшему укрупнению материально-технической базы социально-культурной сферы, не привели в действие все резервы по наращиванию объемов строительства жилых домов и других социальных объектов.

Проявляя определенную недооценку важности уско-

ренного решения жилищной проблемы, Госстрой СССР, Госгражданстрой, ряд союзных, республиканских строительных и других министерств затягивают решение вопросов реконструкции доместроительных комбинатов, освоение новых прогрессивных серий жилых домов и объектов социального назначения. Не полностью используются про изводственные мощности, в результате чего ежегодно не изготавливаются детали почти на 10 млн. кв. метров жилья.

В принятом постановлении ЦК КПСС подчеркивается, что успешное осуществление программы жилищного и социально-бытового строительства является решающим условием неуклонного подъема трудовой и политической активности советских людей, ускорения научно-технического прогресса, дальнейшего роста народного благосостояния, всестороннего развития личности.

(Окончание на 2-й стр.)

БЕСЕДА М. С. ГОРБАЧЕВА с Премьер-Министром Нидерландов Р. Любберсом

21 ноября М. С. Горбачев встретился в Кремле с Рудольфом Любберсом. Составился откровенный, доброжелательный и неформальный разговор по самым актуальным проблемам, временами переходивший в оживленную дискуссию.

Были обобщены итоги переговоров, которые Премьер-Министр Нидерландов и его коллеги провели в Москве в эти дни. Высказана обоюдная заинтересованность в развитии двусторонних связей по широкому фронту, включая торговлю, обмен технологиями, сотрудничество в области промышленности, сельского хозяйства, в сфере культуры и человеческих контактов. Давайте попробуем, сказал М. С. Горбачев по этому поводу. Он подробно информировал собеседников о сути тех социально-экономических и демократических процессов, которые разворачиваются в Советском Союзе. В основе их большие замыслы, которые с энтузиазмом поддержал народ. Идут они не без трудностей. Но мы реализуем свои планы, уверены в этом. И это будет иметь огромные последствия и для страны, и для всего мира. Наши планы свидетельствуют о том, что Советский Союз заинтересован в нормальной международной обстановке, в цивилизованных отношениях между государствами, в подлинном мирном сосуществовании.

Р. Любберс заявил, что его страна желает успеха новым планам, которые намечены и осуществляются в Советском Союзе, потому что это будет способствовать и подъему советско-нидерландских отношений на новый уровень, позволит «перекрестить» недоверие.

М. С. Горбачев отметил, что Советский Союз хотел бы, чтобы проводимая им политика была полностью предсказуема для Нидерландов. Собеседники согласились в том, что отношения между двумя странами следуют наполнять новой жизнью, практическим содержанием в духе Хельсинки, с учетом специфических и интересов и приоритетов каждого.

Первостепенное внимание было уделено в беседе меж-



На снимке: перед началом беседы. (Телефото ТАСС — ГРУЗИНФОРМА).

дународной обстановке после Рейкьявика.

М. С. Горбачев напомнил об инициативах и предложениях, которые были за последний период выдвинуты Советским Союзом в вопросах разоружения и которые «с переносом» учитывали реальные озабоченности западноевропейских стран по всем позициям — от ядерного до обычных вооружений.

Соглашаясь с тем, что у Советского Союза нет наме-

рений «напасть» на Западную Европу, Р. Любберс и Х. Ван ден Брук тем не менее не могли объяснить, почему же так упорно НАТО отстаивает позицию, которые фактически означают поддержку политики гонимых вооружений. Не пожелали они объяснить также, почему президент США, спустя месяц после Рейкьявика, вновь призвал к «крестовому походу» против Советского Союза.

Позиция западноевропейцев — членов НАТО после Рейкьявика наводит на размышления относительно того, действительно ли они заинтересованы в том, чтобы освободить Европу от ядерного оружия и коренным образом снизить военное противостояние на континенте.

М. С. Горбачев дал принципиальную оценку поведению администрации США, которая стремится запугать и исказить все, что было достигнуто в Рейкьявике, и тянет назад.

Подчеркнув, что советское руководство будет твердо

присдерживаться позиций, достигнутых в Рейкьявике, М. С. Горбачев отметил, что при проработке своих инициатив и предложений, как и раньше, Советский Союз будет строго учитывать реальные интересы и озабоченности партнеров. Иначе не может быть продвигания и безопасности, которая устраивала бы всех. Мы строго за этим следим. Попытки перехитрить кого-то, поставить партнера в худшее положение ничего не дадут. Именно так мы будем идти вперед, по пути, который открывает Рейкьявик, к тому, чтобы положить начало реальному сокращению вооружений.

М. С. Горбачев, обращаясь к Премьер-Министру Нидерландов, а через него к другим правителям стран НАТО, пригласил их еще раз основательно обдумать все, что произошло в Рейкьявике. Это — неординарное событие. Десять лет мы шли к такому сближению позиций, которое совсем недавно казалось невероятным.

Панет, в котором объеди-

нены наши масштабные предложения, — это взаимосвязь уступок и интересов. Стремление вырвать из этого пакета то одно, то другое ведет к нарушению баланса, нарушает принцип взаимной безопасности.

М. С. Горбачев дал подробные разъяснения, почему Советский Союз категорически отвергает программу СОИ. В частности, он отметил, что это — иллюзия, будто СОИ увеличит безопасность Америки. Произойдет как раз обратное. Поскольку эта программа чревата принципиально новым непредсказуемым витком гонимых вооружений и рассчитана на получение военно-стратегического превосходства, мы вынуждены дать свой ответ: у нас этот вопрос уже продуман.

Вынашиваемые намерения измотать СССР гонимых вооружений основываются на глубоких заблуждениях относительно его возможностей, на непонимании неразрывной связи советского руководства с народом, на желании учитывать могущую патристическую волю советского народа.

М. С. Горбачев и Р. Любберс согласились в том, что сейчас благоприятный момент, когда можно действительно выйти на договоренности о реальных сокращениях вооружений и прекращении гонимых вооружений. Но этот момент может быть упущен.

(ТАСС)

НАКАНАУНЕ ВИЗИТА

21 ноября Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев принял группу индийских журналистов —

представителей телевидения (ПТИ) и Юнайтед Ньюс оф Индия (ЮНИ) и ответил на их вопросы в связи с пред-

стоящим визитом в Индию. Интервью будет передано по советскому и индийскому телевидению 23 ноября и

опубликовано в газетах 24 ноября.

(ТАСС)

ОТЛЕТ ИЗ МОСКВЫ

22 ноября из Москвы отбыл Премьер-Министр Нидерландов Р. Любберс с супругой. Он находится в нашей стране с визитом по приглашению Советского правительства.

Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова с супругой, другие официальные лица.

министр иностранных дел Х. Ван ден Брук.

На аэродроме Премьер-Министра провожали член

Вместе с главой правительства Нидерландов отбыл

Перед отлетом гость устроил пресс-конференцию для советских и иностранных журналистов. (ТАСС).

ПАТРИОТУ, ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТУ

Советские люди вместе с братским народом Чехословакии отмечают в эти дни 90-летие со дня рождения Кlementa Готвальда, выдающегося деятеля чехословацкого и международного коммунистического и рабочего движения. Знаменательной датой было посвящено собрание общественности Москвы, состоявшееся 21 ноября в Октябрьском зале Дома союзов.

Чехословацкий народ по праву связывает дальнейшее динамичное развитие общества с деятельностью КПЧ, с ее руководящей ролью, которая закономерно возрастает в процессе социалистического строительства, отмечалось в выступлениях. Новые перспективы прогресса Чехословакии открываются решениями XVII съезда КПЧ, разработавшего программу дальнейшего развития и совершенствования социалистического общества.

На собрании подчеркивалось, что традиции советско-чехословацкой дружбы, выкованные в борьбе народов СССР и ЧССР совместно с народами других стран социализма за мир и счастье всех народов, в формировании которых внес большой вклад К. Готвальд, являются нашим общим достоянием. (ТАСС).

ЗАБОТА ОБ ИНВАЛИДАХ С ДЕТСТВА

Исторические решениями XXVII съезда КПСС намечена огромная социальная программа, осуществление которой обеспечит дальнейшее повышение материального и культурного благосостояния советского народа.

На детях-инвалидах распространены ряд льгот на пользование транспортом. Детям-инвалидам, не имеющим двух конечностей, а также инвалидам I и II групп предоставляется право бесплатного проезда во всех видах городского пассажирского транспорта (за исключением такси) и на автомобильном транспорте общего пользования (за исключением такси) в сельской местности в пределах административного района по месту жительства.

Улучшается обеспечение детей-инвалидов необходимыми протезно-ортопедическими изделиями. В нашей республике проводится большая подготовительная работа для осуществления данного постановления.

Еще одним наглядным выражением заботы партии и Советского государства о совершенствовании социального обеспечения в нашей стране является принятое в марте нынешнего года постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О мерах по дальнейшему улучшению условий жизни инвалидов с детства».

Для детей-инвалидов с детства и других инвалидов, а также для лиц, сопровождающих в поездках инвалидов I группы (не более одного сопровождающего), вводится 50-процентная скидка со стоимости проезда на воздушном, водном и междугородном автомобильном транспорте.

Улучшается обеспечение детей-инвалидов необходимыми протезно-ортопедическими изделиями. В нашей республике проводится большая подготовительная работа для осуществления данного постановления.

Постановлением с 1 января 1987 года предусмотрено введение целого ряда льгот и преимуществ инвалидам с детства, которые позволяют улучшить условия их жизни, приобрести к труду, общественно полезную работу.

В соответствии с указанным постановлением с 1 января 1987 года повышаются размеры пособий инвалидам с детства, достигшим 16 лет: по I группе инвалидности — с 30 до 50 рублей в месяц и по II группе инвалидности — с 25 до 40 рублей, а детям-инвалидам с детства в возрасте до 16 лет — с 20 до 30 рублей в месяц.

Улучшается медицинское обслуживание. Детям-инвалидам с детства в возрасте до 16 лет лекарства по рецептам

ШКОЛЬНАЯ РЕФОРМА: ПУТИ РЕАЛИЗАЦИИ

ПО ИНДИВИДУАЛЬНЫМ ПРОЕКТАМ

На практическое осуществление требований реформы общобразовательной и профессиональной школы, проводимой в нашей стране, выделяются значительные капитальные вложения, которые необходимо использовать с максимальной отдачей.

Для успешного решения задач, возникающих перед Минпросом Грузии с о.й СССР, планируемыми организациями, архитекторами, необходимо разработать единую стратегию перестройки. Особенно много проблем возникает при реконструкции сети сельских школ. Как их можно решить?

До недавнего времени в архитектуре доминировало мнение о необходимости укрепления школьной сети путем строительства школ большой вместимости. На первый взгляд, доводы в пользу укрупнения очевидны: затраты на строительство и эксплуатацию одной большой школы с пришкольным интернатом для части учащихся меньше суммарных затрат, расходуемых на те же цели при нескольких небольших школах. В этом случае легче решаются и вопросы комплектования школ педагогическими кадрами и их оснащенности. Однако эффективность такого подхода вступает в противоречие с реальной потребностью сельских жителей.

Отсутствие школы в селе, по месту жительства, вызывает неблагоприятные жилищные процессы.

Недопустимой, на наш взгляд, является и сложившаяся практика строительства школ, когда из не очень богатого ряда проектов, предлагаемых архитекторами сельскому заказчику, «на глазок» выбирается более или менее подходящий.

В итоге село «украшается» очередная типовая постройка, совершенно не гармонирующая ни с окружающей природой, ни с окружающей застройкой. Удачные примеры строительства школ в селах Грузии можно буквально пересчитать по пальцам. Да и то, как правило, это школы, построенные по индивидуальным проектам (село Черемис Гурджаанского района, Хертвис Аспиндзского района). По-видимому, строительство школ по индивидуальным проектам с максимальной учетом природной и исторической среды, из местных строительных материалов более приемлемо в сельской местности, чем тиражирование безликих построек. Ведь здания школы и клуба, как правило, — самые крупные архитектурные объекты в селе и во многом определяют его облик. Индивидуальный проект — и гарантия повышения качества строительства школ. А ведь, как подчеркивалось на собрании партийно-хозяйственного актива республики по вопросам капитального строительства, показатель качества, становясь стержнем основных плановых параметров, будет определять конечные итоги хозяйствования строительных организаций. Кстати, повышению качества строительства послужит и переход республикой с 1988 года на сооружение школ «под ключ».

Строительство школ «на глазок» приводит к тому,

что как по отдельным районам, так и по республике в целом, при довольно значительном дефиците учебной площади в одних школах, в других, наоборот, имеется излишек ее. В конечном счете страдают учебно-воспитательный процесс, дети.

Для успешного решения задачи формирования сельской сети школ необходима комплексная долгосрочная программа поэтапной ее реализации, учитывающая сложившееся сельское население, место каждого поселения в ней, уровень развития сельской инфраструктуры, потребности населения, наличие или отсутствие устойчивой связи между поселениями и с районным центром.

Необходимо также разработать новое поколение проектов с более «гибкими» объемами — планировочными решениями, предусматривающими внутренние трансформации объемов, возможность проектирования школ разной вместимости, но с различным набором помещений, в зависимости от потребности или наличия в селе тех или иных зданий и сооружений. В одном случае, например, предусматривается расширенный состав круглых помещений, в другом — зрелищный или спортивный зал, в третьем — спортивный зал для общесельских нужд.

Необходимо учитывать основные отличия сельской школы от городской, где в услугах школьники пользуются Дома культуры, Дома пионеров, станции юных техников и другие внешкольные учреждения. На селе же функции обучения

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ИНДИЯ ГОТОВИТСЯ К ВИЗИТУ М. С. ГОРБАЧЕВА

ДЕЛИ, 22 ноября. (ТАСС). Массовые митинги индийско-советской дружбы, обилие подробных материалов в печати, радио- и телекомментариев, посвященных перспективам дальнейшего развития отношений с СССР, — таковы приметы политической жизни современной Индии. Страна готовится к предстоящему визиту Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева.

«Визит будет иметь огромное значение для всей планеты, — заявил в интервью корреспонденту ТАСС Генеральный секретарь Всиндийского комитета правящей партии Индийский национальный конгресс (И) Р. Л. Бхетия. — Советско-индийские переговоры приобретают особое значение в настоящее время, когда международный империализм и реакция помешали достижению важнейших договоренностей на встрече в Рейкьявике, форсируют гонку ядерных вооружений. Регулярные контакты руководителей двух наших государств играют огромную роль в сохранении мира и стабильности в Азии и во всем мире».

«Историческим» назвал предстоящий визит посол Индии в СССР Т. Н. Наул. Выступая на состоявшемся здесь массовом митинге индийско-советской дружбы, он отметил, что Советский Союз всегда придавал первостепенное значение развитию отношений с Индией.

В распространенном здесь заявлении генерального секретаря Всиндийского конгресса профсоюз Индраджит Гупты подчеркивается, что «генеральный секретарь ЦК КПСС пользуется огромным уважением и авторитетом в Индии как неумолимый и стойкий борец за мир, против империализма». Предстоящий визит послужит укреплению индийско-

советской дружбы, «сплочению всех миролюбивых сил, указывается в документе».

Визит в Индию Генерального секретаря ЦК КПСС имеет чрезвычайно важное значение, заявил министр туризма Индии муфтий Мохаммед Саид. Советский руководитель известен всей планете как человек, последовательно и конструктивно выступающий за разоружение и мир. Индия тоже принимает важные шаги в этом направлении. У нас общий идеал — мир. И поэтому в дни своего пребывания в Индии М. С. Горбачев будет находиться среди друзей. Нас объединяет также многолетнее сотрудничество в различных сферах экономики. Советский Союз был с нами и трудные для Индии времена. Он всегда оказывал нам ценную помощь. Дружба наших народов выдержала все испытания, подчеркнул министр.

Информирует объектив

ЛИК ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ



На снимке сверху: Дели — один из самых зеленых городов Индии. В настоящее время почти треть его территории занята парками и скверами, которые стали любимыми местами отдыха жителей. В эти дни ярким многокрасочным представлением у стен исторического Красного форта в индийской столице стал первый национальный фестиваль культуры, на который собралось около 4 тысяч музыкантов, певцов, танцоров, театральных и цирковых артистов. В течение двух недель они будут демонстрировать свое искусство на специальных сценических площадках, созданных в разных районах города. В программу включены также выступления самых известных представителей индийского классического и музыкального искусства, поэтов.

На снимке слева: участники первого национального фестиваля культуры в Дели.

Бомбей — крупнейший промышленный и культурный центр, важный морской порт Индии. К его причалам швартуются суда под флагами многих стран мира. В истории национально-освободительной борьбы индийского народа Бомбей принадлежит особое место. В 1946 году здесь возстали индийские военные моряки. Их поддержали рабочие. Это была вершина революционного подъема, которая привела к завоеванию Индией независимости.



БЫВШИЕ СОВЕТСКИЕ ГРАЖДАНЕ ВОЗВРАЩАЮТСЯ НА РОДИНУ

ОТТАВА, 22 ноября. (ТАСС). В Генеральном консульстве СССР в Монреале с просьбой разрешить им вернуться на Родину обратились выехавшие в свое время из Советского Союза супруги Аркадий и Полина Беркут и Георгий Чейшвили.

По-разному протекала их жизнь на чужбине, но в конечном итоге они пришли к одному и тому же выводу: жизнь на Западе невозможна.

Мнимые права, о которых без устали говорят на Западе, — это на самом деле грубая, напирывающая форма человеческой кабалы. Несмотря на материальную обеспеченность, в социальном плане я чувствовал себя антиподом американской действительности.

Я глубоко раскаяюсь в содеянном. По молодости лет, противопоставив личные чувства, любовь к супруге,

а Советском Союзе будут созданы гораздо лучшие условия, чем здесь в Канаде. Не говоря уже о культурной и духовной жизни, являющейся самыми важными ценностями для человека, большинство социальных услуг в Советском Союзе значительно превосходит то, что могут предложить нам здесь.

ЮБИЛЕИ

УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, ГРАЖДАНИН

Г. М. ГИГОЛОВУ — 70 ЛЕТ

...На тихой, обычно немногочисленной улице Джаваридзе стоит старинный, небольшой особняк с облюбованной местами штукатуркой. В нем проживал хорошо известный старожилем города хирург-клиницист Михаил Гиголов — человек редкого достоинства и душевности. В стенах этого дома, главное богатство которого и сегодня составляют книги, возмещаясь до самого потолка от прихожей и по всему ряду комнат, протекало детство маленького Георгия Гиголова. Перед ним довольно рано открылся планетарный мир искусства — отец будущего ученого и педагога страстно любил театр, оперу, внимательно следил за литературными новинками. Все это, видимо, и заронило в душу мальчика благодетное зерно любви к словесности.

Георгий Гиголов рано начал свою трудовую деятельность: до поступления в Тбилисский университет, окончив электротехническую училище, он работал рабочим-электриком. Затем уже — филологический факультет университета и преподавательская работа в средней школе.

В аспирантуру под руководством видного грузинского философа и литературоведа С. И. Даниелидзе чтеца оправданным исследованием интересов Г. Гиголова. Увлеченный вопросами русской драматургии, он написал интересную работу о деятельности В. И. Лукина и той роли, которую последний сыграл в становлении русской национальной комедии XVIII века.

С годами сфера научных интересов Г. М. Гиголова расширялась. Он выступал со статьями о классиках русской

литературы: «Суровый Данте», «Н. Гоголь и вопросы развития болгарской литературы» и др. Затем Георгий Михайлович всецело погружается в изучение вопросов истории дореволюционной литературы XX века, советской литературы, процесса, в ней происходящего.

Ценный вклад внес Г. М. Гиголов в изучение наследия великого пролетарского писателя М. Горького. Им были опубликованы: «В. И. Ленин и М. Горький», «Проблематика поэмы М. Горького «Человек в свете современной ей литературы и критики», «М. Горький и И. Теризинский», «О пьесе Горького «Мещане» (вошедшая в московский сборник и переведенная на японский язык) и многие другие работы.

Большой интерес вызвала у специалистов монография Г. Гиголова «Драматургия М. Горького 1902 — 1906 гг. в современной ей критике и публицистике». Известный горьковед, профессор Б. Бя-Зетам отмечал: «Поражает широта охвата материала, демонстрирующего все направления и течения критики и прессы, вплоть до церковных изданий... Ценно и то, что Г. Гиголов выходит за рамки русской прессы, обращаясь, например, к печати Грузии. Но еще более ценно то, что в книге Г. Гиголова широта охвата материала важна не сама по себе, а как путь к более глубокому пониманию драматургии М. Горького».

Георгий Михайлович, будучи профессором кафедры истории русской литературы, на протяжении четырех десятилетий читает лекционные курсы. Автору настоящих строк

довелось быть благодарным слушателем лекций Георгия Михайловича. Как памятный и сейчас, спустя четверть века, откровения о творчестве Горького, Бунина, Куприна, скрывавшие всю неоднозначность и сложность их творческой эволюции. Запомнилось мне, тогда еще аспиранту, яркое выступление Г. М. Гиголова в Московском университете — сюда съехались преподаватели высших учебных заведений со всех концов нашей страны. Выступление Георгия Михайловича по проблемам романтизма было заслушено с большим вниманием.

Г. М. Гиголов ведет и большую общественную работу. Он — член Ученого совета университета, руководит научной работой аспирантов. Для Грузинской Советской Энциклопедии Георгий Михайловичем Гиголовым написаны свыше шестидесяти статей по вопросам истории русской литературы, эстетики, культуры.

...Ночная уловка Джаваридзе погружена в тишину. Сквозь плотно закрытые ставни дома под номером 10 пробивается полоска электрического света. И в отсвете представляю себе человека — теперь уже с совершенно поседевшей копной волос, погруженного в трудную рукописную и сердце мое наполняется благодарностью к моему университетскому профессору за трепетные минуты причастия, проникновения и познания нетленных шедевров русской литературы.

Васильев МАНДРИКИН, архитектор.

Нугзар ЦХОВРЕБОВ, доктор филологических наук, профессор.

ПАНОРАМА НЕДЕЛИ

* НОВОСТИ * СОБЫТИЯ * ФАКТЫ *

◆ ФАКТ КРУПНЫМ ПЛАНOM

«...СМОТРИ ФИЗИКУ ЛОМОНОСОВА»

«...Если не верится — смотри физику Ломоносова...» — такие примечания можно встретить по многим книгам грузинских ученых, писателей-современников великого русского ученого и более позднего времени. С

Автором книги проделана большая поисковая работа в фондах архивов, музеев, библиотек Москвы, Ленинграда, Тбилиси и многих других городов страны. Выявлены ценные материалы о жизни и деятельности Михаила Васильевича Ломоносова. В. Паркадзе интересуется его связью с Грузией и посвящает этому одну главу «Ломоносов и Грузия». И тут оказывается, что история сохранила для нас интереснейшие страницы об огромном влиянии учения Ломоносова на его грузинских последователей. В глубь веков ведут эти сведения. В. Паркадзе, к примеру, обнаружил редкую рукопись, в которой говорится о родстве между русским и грузинским народами.

Многие видные ученые и государственные деятели Грузии изучали труды Ломоносова еще при его жизни. В. Паркадзе подробно анализирует деятельность каждого из них — каталогиста Антония I (Таймураза Багратиони), царевича Давида Багратиони, которые составляли учебники по физике и во многом содействовали на исследования Михаила Ломоносова. В учебнике Давида Багратиони «Сокращенная физика» встречаются примечания: «...а также смотри «Экспериментальную физику» Ломоносова».

Немало ценных сведений о влиянии М. В. Ломоносова на грузинских ученых того времени оставил в своих письмах известный грузинский писатель и общественный деятель Соломон Додавашвили,

которые также изучены В. Паркадзе. Материалы о том, как широко отмечалось в Грузии 200-летие со дня рождения М. В. Ломоносова, автор книги черпает со страниц газет и журналов 1911 года «Иверия», «Мнатоби», «Накадули», «Джиджили», «Народная газета» («Сахалко газети»), и других. В. Паркадзе сделал достоянием современного читателя многие интересные публикации того времени о жизни и деятельности М. В. Ломоносова и огромной популярности его трудов в Грузии.

Века отделяют от Ломоносова, но его творениями до сих пор пользуются наши современники. В. Паркадзе подробно анализирует работы видного советского исследователя физики твердого тела, доктора физико-математических наук, профессора Дмитрия Гогобаридзе, опубликованного в 1948 году труд «Ломоносов и учение о твердых телах». Д. Гогобаридзе пишет: «Ломоносов за два столетия до нас предугадал современные представления о твердых телах».

Предвидение Ломоносова... не только далеко опередило свое время, но и полностью соответствует новейшим научным результатам, полученным благодаря применению рентгеноструктурного анализа. Д. Гогобаридзе изучает более поздние работы Ломоносова по оптике и электричеству и др. Книга грузинского ученого представляет огромную ценность для историков науки,

которые черпают в ней важные вехи развития научной мысли в Грузии. Она знакома также с писателями, поэтами, общественными и государственными деятелями Грузии, которые находили в трудах Ломоносова ответы на вопросы литературы, истории, философии, геологии и т. д. Давид Чубиняшвили и Александр Цагарели писали о «необходимости перевода произведений Ломоносова на грузинский язык. Илья Чавчавадзе, Акакий Царетели, Важа Пшавела, известный исследователь геологической науки Александр Джанелидзе и многие другие на редкость на труды Ломоносова, цитировали его.

Автор книги — В. Паркадзе, обладатель бронзовой медали имени Ломоносова, — в своей книге пишет и о советских грузинских ученых, удостоившихся золотой медали имени великого русского ученого. В. Паркадзе изучил и генеалогическую таблицу Ломоносовых: оказывается, одна из его прапрадедов близка к прадеду М. В. Яшвили. К этой ветви близки Волконские и Орловы. Одна же из его потомков — Лариса Михайловна Ломоносова — в 1955 году окончила физический факультет Тбилисского государственного университета.

Новая книга Ломоносова — это книга о дружбе русского и грузинского народов, связанных узлами тесных контактов с древних времен до наших дней.

Джильда ИВАНИШВИЛИ.

◆ ПОИСК, ИССЛЕДОВАНИЕ, ЭКСПЕРИМЕНТ

ПРОГНОЗИРУЕТ «РЕГИОН»

Недавно в Управлении геологии Грузинской ССР с помощью информационно-прогнозирующей системы «Регион» была проведена перспективная оценка ресурсов руды в Болнисском и Юго-Осетинском рудных районах на площади свыше пяти тысяч квадратных километров и на основе этого созданы банки геологической информации.

В чем суть проблемы? Геологам приходится решать серьезные задачи по обнаружению залегающих в больших глубинах месторождений. При этом они стремятся найти оптимальные способы уменьшения затрат на дорогостоящие специализированные и горнопроходческие работы и сокращения времени, требуемого для выявления и оценки количества ископаемых.

Казалось бы, что ответы на эти вопросы могут дать широко развитые геологические, геофизические, геохимические и фотосомические методы исследования. Однако в процессе работы на геолога обрушивается лавина самой разнообразной информации, что затрудняет ее хранение, поиск, обработку и анализ.

Частично решить эти проблемы помогло внедрение в практику геологоразведочных работ математических методов обработки информации и вычислительной техники. Возросло количество полезных для специалиста данных. Но по-прежнему открытым оставался вопрос об их комплексном анализе, провести который способен лишь сам геолог благодаря своему опыту и интуиции.

Совдвинуть возможности вычислительной техники и прирост способности человека сегодня под силу именно человеку-машине информационно-прогнозирующей си-

стеме «Регион», разработанной Международным научно-исследовательским институтом проблем управления вместе с рядом организаций Министерства геологии СССР, в том числе с Управлением геологии Грузии.

Система накапливает, хранит, обрабатывает и анализирует большие объемы данных о строении недр для их прогнозной оценки. Это позволяет специалисту-геологу проводить многократную оценку объектов исследования, а также использовать для «обучения» системы данные по уже известным месторождениям.

Учитывая накопленный опыт (практические работы в этом направлении в Грузии ведутся с 1981 года), Министерство геологии СССР определило Управление геологии республики базовой организацией по внедрению человеко-машинной технологии геологического прогнозирования на Кавказе и в Средней Азии.

Разработчики, проводимыми в управлении, заинтересовались и болгарские геологи, специально приезжавшие недавно в Грузию для ознакомления с результатами исследований новой технологии.

Опыт проведенных работ показал, что будущее геологии — в союзе человека и ЭВМ.

Иракий ГОГИТИДZE, начальник Управления геологии Грузинской ССР.

◆ ГАСТРОЛИ

ЭСТРАДНЫЙ СИНТЕЗ КИЕВЛЯН

Киевский театр эстрады существует уже семь лет. В Тбилиси, в помещении театра имени А. С. Грибоедова, гости показали спектакль «Али-баба и 40 псов персидского базара».

Работа эта является результатом поиска коллектива, направленного на создание синтетического эстрадного представления, в котором разговорный жанр соединяется с музыкой, танцем, пластикой, ритм-балетом.

Подобные эксперименты ведутся в последние годы в Московском театре миниатюр, но если театр Райкина ныне стремится к охвату все более серьезных проблем, то киевляне для своего первого опыта создания эстрадного мюзикла избрали материал чисто развлекательный.

В основе спектакля — пьеса В. Смехова и музыка композитора В. Берковского и С. Никитина, знакомые большинству детей и многим взрослым по пластинке, на которой звучат голоса некоторых наших популярных актеров. То есть то, что изначально предназначалось для восприятия лишь на слух, здесь должно было быть превращено в зрелище.

Это в основном удалось в спектакле, который поставили режиссеры М. Марголес и В. Могильда. Представление получилось зрелищным, живым и остроумным. И одновременно синтезирующим работы актеров — исполнителей главных ролей, большинство из которых выступают и в качестве вокалистов, танцы — в исполнении балетной труппы (хореографы — В. Могильда и П. Васюра), искусство-вокального ансамбля (дирижер — А. Должиков, хормейстер — Т. Самойленко).

вицек, Л. Михайленко, Ю. Врублевский, В. Фролов. Выразительная балетная танцевальная группа.

Конечно, нельзя сказать, что в киевском «Али-баба» всегда достигается четкая взаимосвязь всех компонентов формы и содержания. Так, в сцене расправы над разбойниками, идущей в сопровождении песни «Ка-ракум», смысл происходящего на сцене, на наш взгляд, несколько неясен... Но в целом гастроль Киевского эстрадного театра принесла зрителям немало радостных минут, подверженным чему был переполненный зал на каждом из десяти представлений гостей.

Иракий ХИМШАШВИЛИ.

На снимке: сцена из спектакля.
Фото В. Петросяна.
(Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).



◆ ИНТЕРЕСНОЕ — РЯДОМ

«ПАМЯТЬ» НА ПОЛКАХ

На белом киноэкране — пожелтевшие от времени кадры, чуть шипит звук, едва стрекочет лента...

Здесь, в лаборатории Центрального государственного архива кинофотофонодокументов Грузии, «лежат» «ленты-ветераны». В этом году ему исполняется 40 лет. В специальных боксах, картотеках архива хранятся уникальные кинофотофонодокументы. И все они требуют постоянного ухода. Первый полнометражный документальный фильм оператора Василия Амашукели «Путешествие Акакия Церетели в Раче-Ланчхути» был обнаружен кинодраматургом Карло Гогодзе на чердаке одного из тбилисских домов. Можно представить, сколько сил, умения пришлось приложить специалистам, чтобы лента обрела «вторую жизнь».

Трудно переоценить важность восстановленного хроникального фильма Сико Догидзе «12-й год Октября», где впервые в грузинском документальном кино мы видим бессмертные кадры кинохроники, воссоздающие образ Владимира Ильича Ленина. По материалам архива подготовлены циклы теле- и радиопередач «Ленин у микрофона», «Великий почин», документальный фильм «Грузинская Лениниана». Вся история развития молодой Советской Грузии уместилась на полках архива. Сохранены и реставрированы ценнейшие документы, запечатлевшие важнейшие исторические события становления республики.

Кинофотоархивы наглядно отражают участие грузинского народа в Великой Отечественной войне, его героизм на фронтах, самоотверженный труд в тылу.

Хроникальные кадры фильма «ЗАГС» и по сей день не теряют своей исторической значимости. Непрерывающаяся связь времен прослеживается на примере последних, еще свежих в нашей памяти событий, запечатленных в лентах «Ингульская эпопея», «Мы строим БАМ». Коллекция архива — бесценный материал для истории.

А началось все с 1908 года, когда в Грузии появились первые «кинематографы». Почти все сохранившиеся и дошедшие до нашего времени документальные дореволюционные фильмы хранятся в архиве, в Тбилиси.

Работники архива удалось обнаружить редчайшую киноленту, выкупленную Акционерным обществом Госкинопрома Грузии, где запечатлены Тидиян Табидзе, Паоло Яшвили, Сандро Ахметели. Мы имеем возможность увидеть и услышать Акакия Церетели, Федора Шаляпина, Ваню Сарджишвили. Кинолентой сохранила отдельные сцены из спектакля «Анзор» с участием Акакия Хорва. Ленты 40-х годов воссоздают живые образы Михаила Тарханова, Ольги Книппер-Чеховой, во время войны находившихся в Грузии. В архиве хранятся также документальные фильмы об Александре Грибоедове, Максиме Горьком и других русских писателях и поэтах, творческая биография которых связана с Грузией.

Весь этот богатейший материал стараниями работников архива не залеживается на полках. Работники архива активно участвуют в организации экспозиций, выставок. Одна из последних значительных работ — восстановление и монтаж исторических кино- и фонодокументов, посвященных жизни и деятельности Серго Орджоникидзе.

...А коллекция продолжает пополняться, впереди — множество нежданных встреч с прошлым.

Ирина БУСУРАШВИЛИ.

◆ ПРОЕКТЫ, СВЕРШЕНИЯ

ТОНННЕНЬ В ТОЛЩЕ ГОР

Утвержден проект строительства Архотского тоннеля Кавказской параллельной железной дороги.

Скоро вековая тишина в этом крае вечных снегов, альпийских пастбищ, бездонных ущелий сместится грохотом взрывов, шумом работающих механизмов, мощных автомашин, бульдозеров. Строители приступят к проходческим операциям в толще Главного Кавказского хребта. 23 километра — такова протяженность тоннеля. Аналог трудно найти и в мировой практике тоннелестроения.

Еще не так давно сооружение такого пути, пронзающего горы, казалось фантастикой. Но теперь, когда проект первой очереди строительства магистрали завершен, это становится делом реальным. Отдадим должное коллективам «Кавгипротранса» и «Ленгипротранса», которые являлись его авторами, которые проработали колоссальный объем работы. Отдадим должное и тем, кто вместе с ними принимал в этом участие.

В этой стройке без преувеличения можно будет участие вся страна. Но и в проектировании Кавказской параллельной дороги тоже принимают участие многие научно-исследовательские, проектно-исследовательские институты страны. К примеру, ученые Московского геологоразведочного института имени С. Орджоникидзе при подготовке проекта тоннеля выполнили научную работу по изучению в полном объеме мирового и отечественного опыта изысканий и строительства тоннелей большой протяженности.

Проект, как мы его называем, Архотского тоннеля рассматривался соответствующим в Управлении Кавказской железной дороги, министерствах транспортного строительства и путей сообщения, на заседаниях коллегии Госстроя СССР, и везде был одобрен, — говорит главный инженер проекта Кавказской параллельной железной дороги Николай Свишвили. — Но прежде чем приступит непосредственно к проходческим работам, предстоит осуществить целый комплекс мероприятий. Они уже начаты. Сооружаются временные производственные здания, жилые поселки, компрессорные, бетонный завод, многое другое. Широко развернулись работы по реконструкции подвальной автодороги на участке Теливан — Бархиско, по прокладке новой автомобильной дороги от поселка Чан до станции Таргим и далее до северного портала тоннеля, которая пройдет на территории Чечено-Ингушетии. Одновременно трест «Кавказэлектрострой» ведет сооружение

высоковольтных линий и подстанций, которые обеспечат строительство электростанций.

С будущего года трест «Экстрострой» начнет строительство подвальной железной дороги прирельсовой базы от станции Ксани до Цикляна, по ней будут доставляться грузы, строительные материалы. Здесь первоначальные решения пришлось пересмотреть. Дело в том, что первоначально предполагалось, что ватка захватит территорию древнего города «Настакиси». Против этого были высказаны справедливые возражения. И мы нашли выход. Запроектирована временная трасса в обход древнего города. А со стороны Северной Осетии трест «Орджоникидзтрансстрой» приступит к сооружению новой ветки от станции Колонка до новооткрытой станции Орджоникидзе-1, где также создадутся основная прирельсовая база для подвоза стройматериалов с северной стороны.

— Постановлением о строительстве Кавказской параллельной железной дороги, — продолжает Николай Свишвили, — предусматривается обеспечить высокую эффективность капитальных вложений и снижение стоимости строительства за счет применения прогрессивных технических решений, высокопроизводительных машин, местных строительных материалов, монолитного бетона и железобетона, последних достижений науки.

Перед проектировщиками, специалистами и строителями стоит большая и ответственная задача — построить Кавказскую параллельную экономично и сделать все, чтобы не нанести ущерба экологической среде, памятникам истории и архитектуры.

Время не ждет. И сейчас коллектив «Кавгипротранса» делает все, чтобы ускорить разработку второй очереди будущей магистрали, которую ему предстоит завершить в мае будущего года. С полной отдачей работают над проектом второй очереди магистрали опытные специалисты О. Кудашвили, Г. Кварццалая, Б. Кандачия, В. Орцоедзе, Ю. Помосук, З. Лорцианидзе, Р. Петросян, Г. Абесадзе, Б. Караслидзе, К. Богданов и многие другие. Пробуют свои силы и молодые инженеры. ...Впереди у строителей — колоссальный объем работ. На Архотском перевале зима наступила уже давно, но, невзирая на это, работы ведутся в опережающем темпе, стройка начинает жить все более напряженной жизнью.

Ирина КАХЕЛИ.

◆ СПОРТ

ПОБЕДА НА ФИНИШЕ

Динамовцы Тбилиси провели последний матч чемпионата СССР по футболу. В Днепропетровске они встретились с местным «Днепром».

В этой игре из-за травм не выступили наиболее опытные футболисты нашей команды Чинадзе и Сулашвилидзе. Несмотря на это, наша команда провела матч сплоченно, уверенно. Она открыла счет уже на шестой минуте после хорошей комбинации, в которой участвовали Какилашвили, Цава, Чалабадзе, а решающий удар нанес Кеташвили — 1:0.

Хозяева поля отыгрались на 41-й минуте. Сделал это Протасов — 1:1.

Во второй половине игры проходила также интересно, упорно. На 67-й минуте отличился Чалабадзе, забивший гол с 11-метровой штрафной ударе — 2:1. Днепропетровцы вновь сравняли результат. На 75-й минуте по воротам гостей точно пробил Чередиан — 2:2. Но прошло всего три минуты, и динамовцы еще раз вышли вперед. Хорошо сыграл Гурули. Он обыграл двух днепропетровцев и точно переадресовал мяч Чавча, который поразил цель — 3:2. Тбилисцы завершили турнир, набрав 33 очка.

Остальные встречи завершились так: «Динамо» (Киев) — «Зенит» — 5:3, «Спартак» — «Нефчи» — 4:0, «Динамо» (Минск) — «Жальгирис» — 7:2, «Кайрат» — «Металлист» — 3:2.

КОРОТКО

ШАХМАТЫ. На Всемирной шахматной олимпиаде в Дубае состоялся шестой тур. Встреча между командой СССР — Венгрия осталась невыясненной. Счет пока 15:9:5. Музыкальная команда нашей страны сыграла вничью — 2:2 со сборной Англии.

К сведению читателей «Заря Востока»: СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 24 НОЯБРЯ С. Г.

Редактор Н. ЧЕРКЕЗИШВИЛИ.

◆ ВЫСТАВКИ

НА ПАЛИТРЕ — ЛЮБОВЬ

Инга Штейнберг — московская художница. Но детство и юношеские годы она провела в Грузии, здесь закончила школу, здесь, в Тбилисской академии художеств, училась. Затем она переехала в Москву и продолжила учебу в Строгановском художественном училище.

Посетители выставки с интересом знакомятся с работами И. Штейнберг «Уголок старого Тбилиси», «На «Билисба», «Нар и ала», «Сванка», «Портрет Павлика», «Портрет художницы» и других.

Выставка продлится до конца месяца.

(ГРУЗИНФОРМ).

СПРАВКИ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

на 23 ноября

МОСКВА
ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ.
8.00 — Время. 8.40 — Ритмическая гимнастика. 10.10 — «Музыка и телевидение». 10.20 — «Спортлото. 10.30» — «Будильник». 11.00 — Служба советскому Союзу! 12.00 — «Утренняя почта». 12.30 — Клуб путешественников. 12.35 — Музыкальный вестник. 14.00 — Сельский час. 15.00 — Здоровье. 15.45 — Заключительная передача, посвященная киноленте «Сомнамбуля». 17.05 — Концерт Симфонического оркестра СССР. 18.10 — «Танцы разные дамы». Широко обзоре. 19.00 — Международная ланчера. 19.45 — Поем народная армия СССР Л. Заблеста. 20.20 — Художест-

венный телефильм «Михаил Ломоносов». Фильмы 3-й — «Во славу Отечества». 1-я серия. 22.00 — Время. 22.45 — Рассказы о театре и литературе. 00.10 — Футбольное обозрение.
ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ.
8.20 — Выступление заслуженного ансамбля народного танца Узбекской ССР «Басор». 8.45 — Русская речь. 10.10 — «Объекты». 11.10 — Игрет душой оркестр Дворца культуры «Искра» производственного объединения «Ждановская». 11.45 — О молодом обителе объединения «Зорька». 12.25 — Рассказы о жизни корреспондентов. 12.55 — Фильм — детям «Чудеса на бего «Б». 14.20 — Спортзал. 15.20 — Спорт и юность. Игорь Пакин. 15.50, 19.20 — Документальные телефильмы. 16.10 — Очевидно — непереносимо. 17.10 — «Рожденная революцией». Художественный телефильм. Фильмы 2-й.

18.25 — А. Сербия. Фортельяные произведения. 19.40 — Реклама. 19.45 — «Диалог о мире». Документальный телефильм. Принимают участие представители венгерской и советской молодежи. 21.15 — Заключительный концерт X Всесоюзного конкурса патристической музыки. 22.00 — Время. 22.45 — Открытие фестиваля сочинительской музыки «Москва и в осень».
ТБИЛИСИ.
ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ.
8.58 — Программа телепередач. 9.00 — Время. 9.30 — Мозг. 10.10 — Утренняя развлекательная программа. 11.00 — Программа действия, перестройки, прогресса. Ключевыми механизмами, новейшие проблемы. 11.30 — Кинофильм. 12.00 — Утренняя почта. 12.30 — Воскресная выставка. 12.35 — На-

родное творчество (изучим песни). 13.05 — Телевизор. Грузинский язык и литература. 13.35 — Рассказы о настоящих людях. Художественный фильм «Облавы». 13.50 — К юбилею Великого Октября. II Всесоюзный фестиваль народного творчества. 15.30 — Вестия. 16.00 — Абсолютный чемпионат Грузии по грузинской борьбе. 16.40 — Тбилиси и Тбилиси. 17.15 — Воскресная выставка. 17.20 — Программа действия, перестройки, прогресса. Наполеон. 18.20 — Музыкальная передача. Встреча с М. Магалери. 19.00 — Короткометражный фильм. 19.20 — Чемпионат СССР по футболу. 1-я лига: СКА — Турна. 19.40 — Утренняя почта. 19.45 — Шахматная связь. 20.00 — Момбе. 20.40 — Наша премьеря. Грузинский документальный фильм «Визиты Такашвили». 22.00 — Время. 22.45 — Праздник оперной

музыки в Кутанси (передача 3-й).

00.10 — Футбольное обозрение (М).

РАДИО

на 23 ноября

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ.
6.08 — Последние известия. 6.28 — Новым землям родной. 7.15 и 7.40 — Утренняя почта. 7.40 — Международная детская (М). 8.00 — Обзор газеты «Правда» (М). 8.20 — От мелодии к мелодии. 9.15 и 9.23 — Обзор республиканских газет. 9.30 — Радиогазета «Планета Грузии». 10.15 — С добрым утром! 11.00 — Последние известия. 11.15 — Песенка зорьки (М). 11.30 — Встреча с авиационником С. Дурнишвили. 12.10 — Из сокровищниц мирового музыкального искусства. 13.00 — Время, события, люди (М)

13.40 — Для молодежи. Урок грузинской народной песни (стерео). 14.30 — Физкультура и спорт. 15.00 — Концерт друзей (из Бривана). 15.30 — Школьная реформа — результаты, перспективы. 15.45 — Поем Н. Додзлашвили. 16.28 — Международные обозрения за рубежом (столетие (М)). 17.15 — Учимся. Радиоопросы «Овод». Часть 1-я. 18.15 — Программа радиостанции «Юность» (М). 19.00 и 19.40 — Концерт для радиолюбителей. 19.30 — Аэропорт — мультимедийный комплекс: насыщенные забавы. 20.30 — Игрет фортепианный дуэт в составе М. Панашидзе и М. Агулашвили. 21.00 — «Сандро Ахметели». Радиоопросы. Передача 1-я. 22.00 — Песенка в сопровождении музыки. 22.38 — Последние известия. 23.30 — Грузинские народные песни. 24.00 — Бой часов. Гимн Грузинской ССР.

ПОГОДА

на 24 и 25 ноября

В ЗАПАДНОЙ грузинской ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков, ветер восточный, 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура в 12 и 18 часов: ноябрь +3 -+8 градусов, днем +11 -+16 градусов. В горных районах: ноябрь +1 -+4 градуса, днем +8 -+11 градуса. В высокогорных районах: ноябрь +1 -+6 градусов, днем +1 -+6 градусов. В ВОСТОЧНОЙ грузинской — переменная облачность, местами небольшие дожди и туманы, ветер слабый. Температура на равнине: ноябрь 0 -+1 градуса, днем +5 -+10 градусов. В горных

районах: ноябрь -2 -+3 градуса, днем +1 -+7 градуса. В высокогорных районах: ноябрь -3 -+8 градуса, днем +1 -+4 градуса.

В ТБИЛИСИ 23 ноября — облачность, небольшие дожди, ветер слабый. Температура воздуха +6 -+10 градусов.

АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42.
Принимает Заменяющий редактора 93-11-58 93-15-54 93-15-97
Ответственный секретарь 93-17-06 93-18-02